

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAÍS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual № 949917

Correo Argentino
Suc. 30 (B)FRANQUEO PAGADO
Concesión № 4233
Concesión № 3980

INTERES GENERAL

Editor - Director
TATIANA K. DE DUBROWSKY
Monroe 4219, Dpto. 10
1430 Buenos Aires Argentina

AÑO XXVIII Buenos Aires, martes 9 de Noviembre de 1976

Буэнос Айрес, вторник 9 ноября 1976 г.

№ 1393

И. АНДРУШКЕВИЧ

УДЕРЖИВАЮЩИЙ ОТ БЕЗЗАКОНИЯ

В прошлом 1975-ом году исполнилось 850-летие со дня смерти Великого Князя Владимира Мономаха. Эта годовица на прошла как-то незамеченной, несмотря на крупное значение фигуры Владимира Мономаха в русской политике. Интересно отметить, что в том же прошлом году, англичане рьяно праздновали 766-летие Великой Хартии, закреплявшей за английской знатью ряд привилегий, как важную историческую дату своей страны. В Англии понимают, что политическое настоящее связано с политическим прошлым, каким бы отдаленным это последнее ни казалось.

Значение Владимира Мономаха в русской истории было не меньшим, чем значение Великой Хартии в английской. Достаточно указать, что первое в России царское венчание, т. е. коронование царским венцом, Димитрия Ивановича (внука Ивана III, в 1498 г.), а также и царское венчание первого в полном смысле слова царя, Изана Васильевича Грозного, в 1547 г., символически совершились путем возложения на них Шапки и Барм (наплечников) Владимира Мономаха.

Владимир Мономах родился за полтысячелетия до коронования Ивана Грозного, в 1053 году, за год до раскола между западной и восточной частями тогда еще для всех христиан общей церкви, за год до смерти своего деда Ярослава Мудрого, и за 400 лет до падения Константинополя.

То была совсем другая историческая эпоха. Христианский мир еще был все-таки единым. В Византии еще сияла великая культура, являя собой освященный православием синтез всех культур классической древности. Дед нашего Владимира Мономаха, Константин Мономах, как раз в это время основывал первый в Европе университет. Да и Русь еще была свободна, самобытна и не знала никаких прав: «Киевская Русь со своим столыпином городом... Киевом, вошла в историю России с ореолом славы, с памятью благородства, с нимбом святости. Воздухом, светом залита пленительная panorama Киевской Руси: свободою, простором веет от нея». (Арх. Константин).

Русский народ любил Владимира Мономаха. Любил до того, что в своем творчестве иногда смешивал фигуру Владимира Мономаха с фигурой его прадеда, Владимира Святого. Летописец говорит о его кончине (19-го мая 1125 года): «Преставился благоверный князь, христолюбивый и благочестивый великий князь всея Руси, Владимир Мономах, который просветил Русскую Землю, словно солнце испуская лучи; весть о нем прошла по всем странам».

Но и в московское время, русский народ помнил Владимира Мономаха. Сохранилась народная легенда XV века о получении Владимиром Мономахом царских регалий из Византии, в которой рассказывается «поставление великих князей русских откуда бе, и како начаша ся ставити на великое княжение святыми бармами и царским венцом».

В лето 6622 (1114 год от Р.Х.), говорит легенда, Владимир Мономах «начат совет творити со князи своими и с боярами и с вельможи», о том как князь Олег, а потом и Всеслав Игоревич ходили на Цариград. (Интересно отметить эту «конституционную константу» нашего политического строя: глава государства всегда «творит совет» перед каждым,

даже личного характера, решением. Сн не обязан точно следовать полученному совету, но он не может ничего решать до получения совета от высших государственных руководителей. Глава государства должен воплощать соборные решения. В свете этого, отречение Государя Императора Николая II материально не имевшего возможности располагать таким соборным советом, не является ли конституционно неполноценным?). После совещания, князь Владимир «съскочил» на тысячи воинств и отпустил их на Фракию Царяграда области... Тогда бе во Цареграде благочестивый царь Константин Манамах, и в то время брань имея с Персы и с Латини. И составляет съвет благ премудрый царьский, отряжает убо послы своя к великому князю Владимиру Всеволодовичу... От своея же царския снимает животворящий Крест от самого животворящего Древа, на немже распятся владыка Христос, снимает же от своея главы царский венец и поставляет его на блюде злате; повелевает же принести крабейцу сердоликову, из нея же Август царь Римский веселящеся, посыпает же и ожерелье, сиречь святые бармы, иже на плещу своя новаша...»

Византийский царь так обращается, согласно логике, к русскому князю: «приими от нас... сия честныя дарове... на славу и честь на венчание твоего вольного и самодержавного царствия... великия Россия, да нарицаешися благовенчанный царь, венчая сим царским венцом». (Легенда путает лица: император Константин Мономах был дедом по матери Владимира Мономаха, поход же на Византию предпринял в 1043 году Владимир Ярославич, дядя Владимира Мономаха).

В этой легенде бросается в глаза желание подчеркнуть самостоятельное, т. е. самобытное решение Руси получить для себя знаки высшей государственной власти и высшего государственного достоинства. Причем даже прибегается к утилизации этого лейт-мотива нашей политики со времен митрополита Илариона: знаки высшего государственного достоинства добываются в результате применения силы, с оружием в руках. Снять бросается в глаза параллель с Владимиром Святым, который тоже самостоятельно, после свободного выбора, принимает Православие для Руси. В обоих случаях летописец подчеркивает внешнее обрамление этих исторических событий: военный поход на Византию заставляет ее отдать замуж за Владимира Святого свою царевну Анну, так же как полвека спустя такой же поход заставляет ту же Византию отдать вторую царевну Анну замуж за Всеволода Ярославовича, отца Владимира Мономаха.

Невольно слышится в этом повторении одного и того же мотива (быть может, больше символического, чем исторического), как бы некоторое предупреждение для всей дальнейшей русской политики: ничего, даже наилучшего и даже желанного, не принимать по чужому соизволению, но по собственному решению и разбору.

Также обращает на себя внимание стремление сказания связать судьбу государственных регалий, получаемых Владимиром Мономахом с судьбой древнего Рима и лично с судьбой Кесаря Августа. На наш современный взгляд, затуманенный идеологизмами, это может показаться преувеличением и натяжкой,

но по существу это полностью соответствует исторической правде. Византийская государственность была римской государственностью, и даже чисто формально Константинополь был Новым Римом, как гласили даже патриаршие печати на официальных бумагах присланных в Киев. Митрополию России. Позже, во время избрания Михаила Федоровича Романова на царский престол, Земский Съезд снова отмечает эту связь русской царской власти с римской государственностью и с Кесарем Августом. Что это значит? Признание чужого пре восходства, могут сказать норманисты: поэтому в свое время призывали варягов, а теперь призывают римский авторитет. Но как мы выше видели, наши предки особенно подчеркивали свою политическую независимость, так что такое преклонение было бы с их стороны просто не понятным.

При подходе к таким историческим проблемам необходимо придерживаться прежде всего самих исторических фактов, последовательно чередующихся и развивающихся. Ведь наши предки без всякого зазора выводили свою государственную символику из Византии, точно также как византийские греки без всякого зазора ее выводили из Рима. в то время, как древние римляне без всякого зазора ее выводили от Энея, легендарного героя Трои, и даже от своих врагов этрусков. А римлян в политическом комплексе малоценностии никак обвинить невозможно, хотя из восьми царей (включая со-царствовавшего с Ромулом Тита Тация) пять были чужеземцами! Один из них, Тарквиний Древний, так прямо и говорит римскому народу, что он «не первый из чужеземцев (чему всякий мог бы дивиться или негодовать), но третьим притязает на царскую власть в Риме: и Таций из врага даже — не просто из чужеземца был сделан царем, и Нуна, незнакомый с городом, не стремившийся к власти, самими римлянами был призван на царство...» (Тит Ливий).

Может быть, что в этих словах — «не стремившийся к власти» — лежит подсознательный психологический ключ для расшифрования самого понятия легитимности власти. Власть самолично добываемая не полноценна. Власть не должна исходить из внутренней перетасовки ни из личных манипуляций стремящихся к ней.

Если принять во внимание, что в конечном итоге субъектами истории являются культуры (или как говорит Тойнби — «цивилизации»), то нужно учесть, что есть два основных типа этих культур: трасцендентные и нетрасцендентные. Трасцендентные культуры ставят свои истоки и свои цели вне самих себя, в то время как нетрасцендентные культуры замыкают сами в себе и свою от правную точку и все свои стремления. Христианская культура типичная трасцендентная культура, в то время как современная чувственная («сенсориальная», как ее называет Питирим Сорокин) культура является типичным примером нетрасцендентной культуры.

В связи с этим, можно предположить наличие двух типов легитимности, в зависимости от того к какой культуре эта легитимность относится. У трасцендентных культур легитимность тоже будет трасцендентна, и своими истоками и своими задачами. Другими словами, власть даже будет более легитимна, если она не зависит от внутриобщественных комбинаций, лишь бы она служила высшим целям, стоящим над самим обществом.

Так и был выбран, согласно Титу Лицию, второй римский царь Нуна Помпилий: «В те времена славился справедливостью и благочестием Нуна Помпилий.

Он.. был величайшим, насколько тогда это было возможно, знатоком всего божественного и человеческого права...».

Легитимность власти, таким образом, оправдывается во-первых своим не узураторским происхождением (при смерти, стечь Мономаха, князь Всея, говорит сыну: «аша ты подаст Бог прияти власть стола моего, по браты своей, с правдою, а не с насилием») и, во-вторых, своим полным подчинением тем целям, которые весь народ соборные считает для себя высшими. Но все человеческие общности по своей природе имеют главной задачей обеспечить своих членов от беззакония. Это и есть основная функция легитимной власти.

Владимир Мономах был высшим проявлением идеи легитимности в русской политике, потому что он сознательно и открыто проповедывал необходимость сопротивления беззаконию, на почве нравственности.

Тут можно провести еще одну параллель со Святым Владимиром: в основе народной любви к обоим князьям лежит их глубокая нравственность. Святой Владимир нравственно преобразился через принятие новой веры. Владимир Мономах уже родился в новой вере, и не нуждается в преображении, но он крепко стоит на нравственной почве своего пра-деда. («Украшенный добрыми нравами», говорит летописец).

Величайшим памятником не только нашей русской литературы, но и государственности является «Поученье» Владимира Мономаха своим детям, где он в самом начале, перефразируя Псалмы указывает: «Не ревнуй злодеям, не за-видуй делающим беззаконие, ибо делающие зло истребляются, уповающие же на Господа наследуют землю». А дальше, уже выходя за рамки права и нравственности, Владимир Мономах переходит (850 лет тому назад!) к «социальной программе»: «Всего же более, убогих не забывайте, но насколько можете по силам кормите и подавайте сироте и вдовицу оправдывайте сами, а не позволяйте сильным погубить человека». Даже больше того, Владимир Мономах касается в своем «Поученьи» и «гуманности», и «человеческих прав» в настоящем, христианском, смысле: «Ни невинного, ни преступного не убивайте ни велите убивать; хотя и будет достоин смерти, не губите никакой христианской души». «Милостив же бывае паче меры, поминая слово Господне», говорит про Мономаха летописец.

Вот где корень непонятного иногда милосердия русской легитимной исторической власти, по отношению даже к своим врагам! Много веков спустя, царь Александр II юридически отчеканит эту мысль: «суд скорый, правый, милости-ый и равный для всех».

Высшим, трасцендентным оправданием всякой власти является «удерживание от тайны беззакония в действии». (2. Солун. 2, 7).

На этом, на праве, законе и свободе от беззакония, а не на привилегиях, правах и свободах во множественном числе зиждилась основная идея русской исторической власти, начиная с Владимира Святого, Владимира Мономаха и Святого Александра Невского.

Носитель Верховной Власти должен быть Удерживающим от беззакония, «устроющим словеса на суде, хранящим истину в веки, творящим суд и правду по среде земля», как говорит митрополит Никифор в своем послании Владимиру Мономаху.

В наши дни безудержного натиска беззакония, такое определение основных задач верховной власти становится снова актуальным.

И. АНДРУШКЕВИЧ

О. НИКИТИН

ОКНО В РОССИЮ

ЦК ТРЕВОЖИТСЯ

19 октября опубликовано постановление ЦК КПСС «О работе с творческой молодежью». Это не совсем обычное, постановление. За шелухой трафаретных слов содержатся предложения о необходимости «расширения представительства молодежи в редколлегиях периодических изданий, в выставках, художественных и редакционных советах, в руководящих органах».

Далее: «...улучшить выставочную деятельность с целью более широкого показа творчества молодых художников; предусмотреть выделение дополнительных выставочных помещений, расширить строительство мастерских для художников, содействовать публикации лучших произведений молодых прозаиков, поэтов, очерклистов, драматургов, композиторов, а также изданию альбомов молодых художников».

Конкретно предусматривается: «организация на студии «Мосфильм» экспериментального молодежного творческого объединения, создание в Москве, Ленинграде и других крупных культурных центрах хорасчетных мастерских для молодых художников, увеличение ежегодных ассигнований на заказы и приобретение работ молодых художников, драматургов, и композиторов, и еще ряд других конкретных мер».

Мотивы этого постановления видны невооруженным взглядом. За ним — явная тревога властей. Действительно, уже сотни представителей творческой интеллигенции эмигрировали из страны, и поток этот не иссякает.

И не случайно так много места в постановлении уделено заботе о молодых художниках. Из них, как известно, в эмиграцию уже ушло много людей, и, главное, в их среде особенно сильно сопротивление диктату соцреализма. Вспомним двухлетнюю ожесточенную и мужественную их борьбу за право свободно работать и выставлять свои произведения, бульдозерные атаки на них и всяческие преследования. Недавно стало известно, что власти разрешили художникам-неконформистам официальную выставку — первое крупное отступление властей. А вот сейчас — это постановление ЦК, переходящего в контрнаступление.

НАРУШЕНИЕ ПРАВ УЧЕНЫХ

24 подсоветских ученых среди которых находятся А. Сахаров, Ю. Орлов и В. Турчин направили «открытое письмо» президенту АН СССР А. П. Александрову и председателю Госкомитета по делам науки и техники В. А. Кириллову о нарушениях профессиональных и гражданских прав ученых. Приведу текст этого письма с незначительными сокращениями:

«Наука стала одним из определяющих факторов современности. Невозможно отделить науку от людей, создающих науку. Поэтому систематические нарушения основных гражданских и профессиональных прав ученых приносят вред, далеко выходящий за пределы узких цеховых интересов самих ученых. В прошлом, в своих крайних и наиболее уродливых проявлениях, нарушения прав ученых неоднократно перерастали в непосредственную борьбу с наукой. В Советском Союзе долгое время с презрением относились к теории относительности и квантовой механике, боролись с кибернетикой, яростно преследовали генетику и современную биологию.

В настоящее время продолжается нарушение прав ученых.

Право на публикацию своих трудов. Ни одна научная работа не может быть опубликована без соответствующего акта «экспертной комиссии», удостоверяющего отсутствие в работе т. н. секретных сведений. Эти комиссии рассматривают лишь работы сотрудников учреждений, при которых они функционируют. В результате широкая категория лиц, находящихся вне рамок учреждений с такими комиссиями, лишена возможности публиковать свои научные результаты. Эти крайне неудобные и унизительные правила были введены в особый период истории Советского Союза начала 50-х годов. Они действуют во всей силе и поныне.

Научные собрания и лекции. Ученые, находящиеся вне рамок определенных

организаций и не получившие специального разрешения, лишены возможности выступать с публичными научными лекциями и докладами, или проводить публичные научные дискуссии. Ученые, не работающие в специализированных научных учреждениях, лишены возможности участия в научных конференциях, поскольку представление доклада требует такого же оформления, что и другие публикации, а самое присутствие на конференции, как правило, — официальное разрешение.

Миграция ученых и научные контакты. Участие в международных научных конференциях и поездки ученых за рубеж регламентируются неопубликованными правилами. В результате этого значительная часть ученых не имеет никаких возможностей для реализации личных контактов, столь необходимых для развития современной науки. Ученые, получившие приглашения от зарубежных научных учреждений, не могут по своему собственному усмотрению принять их. Не могут они по собственному решению заключать контракты на временную работу в зарубежных научных учреждениях.

О праве ученых иметь и выражать свои убеждения. Научное творчество несвободно с автоматическим следованием официальным доктрина. На ученых должны распространяться свободы убеждений и совести, декларированные во многих обязательствах, ратифицированных Советским Союзом. Как во всяком чисто светском государстве, религиозные и идеологические взгляды и убеждения ученых не должны быть причиной отстранения от профессиональной деятельности и преподавания. Современный мир накладывает на ученых ответственность, далеко выходящую за пределы защиты их профессиональных и личных прав. Те ученые, которые, повинуясь долгу совести, принимают на себя бремя общественной активности, в условиях нашей страны часто оказываются в особенно трудном, а иногда и трагическом положении. Мы обращаем внимание на судьбу ученых, пострадавших за свою гуманистическую и информационную общественную деятельность. Это биолог Сергей Ковалев, психиатр Семен Глазман, астрофизик Кронид Любарский, математик Александр Болонкин, физик Андрей Твердохлебов, философ Василий Лисовой, историк Габриэль Суперфин и другие.

Право выбора страны проживания. Всеобщая декларация прав человека устанавливает равное право «каждого человека свободно покидать любую страну включая свою собственную...». Однако ученые, заявившие о таком желании, попадают в тяжелое и дискриминируемое положение. Под предлогом «наличия у них секретных сведений» имгодами отказывают в праве выезда. Между тем: а) при привлечении ученых к работе, классифицируемой как «секретная», не испрашивается согласие ученых на ограничение их гражданских прав; б) вообще не существует установленных и гласных сроков действия секретности; в) неизвестные лица в отсутствии заинтересованной стороны устанавливают наличие так называемой секретности. Об этом факте сообщается без какой-либо конкретизации, бездоказательно и устно. При этом отсутствует реальная возможность оспаривать или обжаловать безосновательные утверждения об якобы существующей «секретности». Все это полностью исключает какой-либо контроль со стороны компетентных и заинтересованных научных учреждений и открывает широкие возможности для произвола.

О репрессиях в отношении ученых. Все ученые уволенные по указанию властей, подвергаются остроклизму, лишены возможности получить работу по специальности в другом месте и вынуждены искать неквалифицированную работу. Исследование затруднено тем, что лица с высшим образованием не принимаются на неквалифицированную работу. Наряду с этим практикуется принудительное трудоустройство под угрозой преследования «за тунеядство», а многие реально являются жертвами такого преследования и различного рода угроз со стороны милиции. Все вышеуказанное несомненно противоречит многим международным обязательствам Советского Союза. Беспрецедентным в истории науки яв-

Е. ФОКИН

К 59-ой годовщине революции

Призывы ЦК КПСС к 59 ой годовщине «великой октябрьской революции»... и жизнь.

О всех 65 призывах мы говорить, конечно, не будем, не в состоянии, и выберем лишь несколько призывов, яркие комментарии к которым дают события самых последних дней.

Призыв № 11: «Да здравствует братская дружба народов СССР — великое завоевание ленинской национальной политики КПСС!»

Группа советских евреев, требовавшая в Верховном Совете СССР объяснения причин отказа в разрешении на выезд из страны, 19 октября была посажена на милицейскими в автобус, вывезена за город и жестоко избита. В связи с этим ученый, китаевед Виталий Рубин, член советской Общественной Группы Содействия Выполнению Хельсинских соглашений в СССР заявил представителям западной прессы, что все ухудшающееся положение евреев в Советском Союзе можно сравнить с началом тридцатых годов в Германии, когда к власти пришли нацисты.

Призыв № 35: «Деятели литературы и искусства, работники культуры! Высокие знамя партийности и народности советского искусства! ...создайте произведения, достойные нашей великой Родины!»

Подсоветский писатель Василий Аксенов, находящийся в туристической поездке в Париже, заявил французским корреспондентам, что «любое произведение, которое не носит конформистского характера, в советских издательствах вынуждается в мусорную корзину, и в СССР существует два вида литературы — та, которую можно читать, открыто положив на стол, и та, которую читают, пряча под стол.

Призыв № 40: «Братский привет коммунистическим и рабочим партиям, стойким борцам против империализма, за мир, демократию, национальную независимость и социализм!»

21 октября на митинге в защиту ше-

сти политических заключенных, трое из которых — Владимир Буковский, Семен Глазман и Иржи Мюллер — томятся в тюрьмах СССР и Чехословакии, выступил член ЦК французской компартии Пьер Жукен и заявил:

«Мы не можем мириться с тем, что в Советском Союзе или в Чехословакии граждан преследуют, бросают в тюрьмы, сажают в психиатрические больницы за то, что они высказывают свое мнение. Мы никогда не примиримся с тем, что в какой бы то ни было стране якобы во имя социализма власти прибегают к нарушению гражданских прав».

Из призыва № 54: «Свободу Луису Корвалану!»

20-го октября лауреат Нобелевской премии мира академик Сахаров и писатель Копелев обратились к лидеру социал-демократической партии ФРГ Брандту, канцлеру Австрии Крайскому и Государственному секретарю Киссингеру с призывом обменять советского политзаключенного Владимира Буковского на генерального секретаря чилийской компартии Луиса Корвалана.

И, на конец, призыв № 56: «Народы европейских стран! Настойчиво добивайтесь члнскго претворения в жизнь Заключительного Акта общеевропейского союзания!..»

13го октября руководитель «Общественной группы содействия выполнению хельсинских соглашений в СССР», член корреспондент АН Армянской ССР Юрий Орлов заявил в Москве иностранным корреспондентам, что в течение последних трех месяцев советские власти значительно усилили репрессивные меры против инакомыслящих. С июля этого года по политическим и религиозным мотивам было арестовано по крайней мере 13 человек, несколько других были заключены в психиатрические больницы. Юрий Орлов при этом подчеркнул, что приведенные им данные далеки от полных.

Е. ФОКИН

ляется лишение ученых, осужденных по политическим статьям, неотужденных по самой своей сути и смыслу ученых степеней и званий».

КОСМОНАВТИКА В ТУПИКЕ

В середине октября в США проходила 4-хдневная сессия советско-американских переговоров о сотрудничестве в освоении космоса.

Необходимость в оживлении советско-американского космического сотрудничества ощущают обе стороны. Американцам эффективные совместные мероприятия вроде полета «Аполлон-Союз» нужны были для того, чтобы усилить интерес в народе, а, значит, и в правительстве, к американской космической программе в целом.

Это обещало бы увеличение ассигнований. Если в 1966 ом году, в разгар подготовки к лунным экспедициям, Америка истратила на освоение космоса счище пяти миллиардов долларов, то в нынешнем году бюджет Национального управления по аэронавтике и исследованию космического пространства впервые упал ниже двухсот миллионов долларов.

Советская космонавтика таких проблем не знает. Правительство бесконтрольно расходует на космические нужды столько, сколько считает нужным. Но в СССР другая проблема — несовершенство космической техники. Ядро советской космонавтики — программа «Союз-Салют» до сих пор хромает на обе ноги. Были неудачи в полетах «Союзов», разбился «Союз-один», не смогли выполнить свои задачи «Союзы» — 10, 15 и 23. Погиб экипаж «Союза» — 11. Пришло в силу аварийной ситуации прервать запуск «Союза» — 18 и полет «Союза» — 21. Не везет и станциям «Салют». Вторая из них, например, располагалась в космосе, — к счастью, до того, как на ее борт ступили космонавты. Первая научно-техническая мысль Соединенных Штатов и огромный американский опыт пилотируемых полетов явно пошли бы советской программе освоения космоса на пользу. Особенно теперь, когда американцы входят в третью, качественно новую стадию освоения космоса — при помощи ракетопланов многоразового использования «Спейсшатта», которые будут достав-

лять на орбиту разрабатываемые сейчас европейцами орбитальные станции — «Спейслэб».

Разговор об этом уже шел на днях на международном конгрессе по аэронавтике, который проходил под Лос-Анжелесом, в Калифорнии. Выступая на этом конгрессе, генерал-майор авиации космонавт Леонов сказал, что новая модификация станции «Салют» обладает не одним, а двумя стыковочными устройствами. Второе устройство такое же, каким было устройство на корабле «Союз», который стыковался на орбите с американским «Аполлоном». «Аполлон» больше нет, но что касается заменяющих их ракетопланов «Спейсшатта», то, как заявили американские участники конгресса, их можно будет без труда оснастить таким же стыковочным устройством. Таким образом, намечается уже один из возможных вариантов советско-американского сотрудничества — стыковка «Спейсшатта» с «Салютом» и участие американцев в научной работе на борту этой станции.

Этот вариант, кстати, рассматривался еще до полета «Аполлон-Союз» — предполагалось состыковать «Аполлон» не с «Союзом», а с «Салютом». Это принесло бы не только пропагандистскую, а и реальную научную пользу. Но из-за недостаточности тогдашних «Салютов» советская сторона такой план отклонила.

Выступавший на конгрессе на Калифорнии космонавт Севастьянов еще до вынужденной посадки Зудова и Рождественского на «Союзе» — 23 сообщил, что они собирались установить новый советский рекорд продолжительности пребывания в космосе. Севастьянов поведал также что СССР планирует создание новых, более крупных орбитальных станций, которые будут готовы лет через десять. В связи с этим советскому космонавту задали, естественно, вопрос, а как обстоит дело с мощными ракетами? Ведь нынешние ракеты, запускающие тяжелые спутники типа «Протон», только-только вытягиваются на орбиту 20-тонные «Салюты». Станций крупнее «Салюта» им не поднять. А мощная советская ракета, равная американскому «Сатурну» — 5, взорвалась в 1969-ом году; других попыток ее запуска с тех пор не предпринималось. Севастьянов

Шаховская восхваляет главу компартии

Передвижка парижской газеты «Русская Мысль» от 15-го июля с. г. за подпись ее редакторши принцессы Зинаиды Шаховской содержит горячую апологию главы коммунистической партии Италии Энрико Берлингера: «Предвижу поток гневных писем в редакцию и все же, признаюсь — генсек итальянской компартии мне чем-то симпатичен... лицо у него умное, живое и даже скользкое, кулаком он с трибуны не грозит и противников гадинами не называет. Еще мне нравится, что, не принадлежа по происхождению к пролетариату своей страны, он о нем заботится — никак не из зависти к чужому благополучию».

Правильно написал об этих дифирамбах В. Рудинский в мюнхенском «Голосе Зарубежья» № 2: «Коммунисты с изящными манерами — не такая уж редкость; но светское воспитание не мешает им палятьствовать, когда нужно. Что же до нежных чувств «генсека итальянской компартии» к рабочим, русский народ, в душевной простоте, о подобных эмоциях отзывается так: «любил волк кобылу». Во всяком случае не веришь своим глазам, читая комплименты одному из вождей мирового коммунизма... в русской эмигрантской газете!»

Зарубежная жизнь

РЕШЕНИЕ СОБОРА: КАНОНИЗАЦИЯ НЕСВОЕВРЕМЕННА

На состоявшемся в Нью-Йорке Архиерейском Соборе русской зарубежной Церкви было обсуждено предложение прославить Царя Мученика Николая Второго и решено, что этот вопрос поставлен несвоевременно. Из всех присутствовавших иерархов только один высказался за немедленную канонизацию — архиепископ Антоний Лос Анжелесский, автор проекта акафиста убиенному Императору, напечатанного в № 1389 «Нашей Страны».

УСПЕХ ПЕВИЦЫ Е. М. САМСОНОВОЙ

Необходимо отметить успех нашей соотечественницы Елены Михайловны Самсоновой, которая после весьма трудного конкурса, в котором участвовали аргентинские певцы, получила право дать солисткой концерт в одной из зал буэнос-айресьского муниципального театра Сан-Мартин. Переполненный зал долго неприкрашавшиеся аплодисменты свидетельствовали об успехе этой неизулярдной певицы.

В. К.

ЛЕТЧИКА ВЫДАЛИ НА РАСПРАВУ

25-го сентября на почтовом одномоторном самолете приземлился в городе Ахар, в северо-восточной части Ирана подсоветский военный летчик Валентин Иванович Зосимов и попросил политического убежища. Однако месяц спустя правительство Ирана ему в этом отказалось, ссылаясь на персидско-советский договор о воздушном пиратстве, подписанный в 1974 году.

Правительство Ирана сознательно закрыло глаза на то, что под категорию воздушных пиратов 37-летний Зосимов никак не подпадает: он не совершил никакого насилия и заложников не взял. Здесь сыграла свою роль угроза СССР разжечь партизанское противоправительственное движение в Иране, но главная вина лежит конечно на американцах, с которым перебежчик обратился с просьбой об иммиграции в США. Именно в США, стране, которая находится в военно-политическом союзе и тесном техническо-экономическом сотрудничестве с Ираном летчик просил убежища. И несомненно, что американский посол имеет в Тегеране достаточное влияние в вопросах о предоставлении политического убежища в США, так что его слово имело бы решающее значение.

Светлана Аллилуева, бежавшая на Запад в 1966 году, политикой не занимается. После опубликования двух книг она целиком ушла в частную жизнь. Однако, узнав из газет о решении иранского правительства вернуть в СССР летчика Зосимова, которого ждет там верная смерть, Светлана Аллилуева обратилась к иранскому шаху с письмом следующего содержания:

Ваше Императорское Величество!
Я — дочь Сталина, бежавшая от советско-сталинской тирании и нашедшая свободу в С. Штатах, призываю Ваше Величество пощадить жизнь Валентина И. Зосимова, русского летчика, перелетевшего в Иран

комментировать положение с мощными ракетами в СССР отказался.

Между прочим, председатель «Интеркосмоса» академик Петров, несколько других ученых и три космонавта осматривали американский ракетоплан «Спейсшаттл». И особенный интерес проявили к термозащите, двигателям и системе управления. Американцы спросили, строят ли нечто подобное в СССР? Советские же специалисты ответили,

на старом почтовом самолете в поисках убежища в свободном мире. Вместо того, чтобы возвратить ему брежневским палачам, разрешите ему выехать в свободную страну.

СВЕТЛАНА АЛЛИЛУЕВА

Это — оригинальный русский текст письма, которое было переведено на английский язык и вручено иранскому послу в Вашингтоне, Ардеширу Захети профессором Юрием Андреевичем Ольховским, главой славянского факультета при Джоржтаунском университете.

Светлана Аллилуева, жившая несколько лет после развода с архитектором Интерсом в Принстоне, Нью-Джерси, переехала на постоянное жительство в Калифорнию. В беседе с сотрудником «Н. И. Таймса» она заявила:

«По личному опыту я знаю, как трудно быть внезапно брошенной в свободный мир. Я не занимаюсь политикой, но в данном случае я абсолютно убеждена, что все мы должны что-то предпринять, чтобы спасти жизнь этого летчика. Ужасно было бы так поступить с одиноким человеком, у которого в мире нет никакой поддержки».

Редакция «Нового Русского Слова» также направила письма протеста иранскому послу в Вашингтоне и американскому президенту Форду, а Толстовский Фонд снесся по телефону с Мюнхеном, где в это время находилась Т. А. Шауфус, с просьбой ходатайства об отмене насилиственной депатации Зосимова перед верховным комиссаром по делам беженцев в Женеве.

Однако ничего не помогло.

28-го октября московское радио сообщило, что летчик был выдан советским властям. Зосимов «совершил криминальный акт» многозначительно добавило радио.

Итак, бесславное царствование какущегося простака и простофили Джеральда Форда завершилось страшным преступлением. ●

что пока — дальше аналитических исследований дело не двинулось. Зарубежные специалисты предполагают, что препятствием в этом стало то же, что мешает и созданию советской крупной ракеты — отсутствие надежных мощных двигателей. Пока эту проблему не решат, советской космонавтике не выйти из тупика, в котором она оказалась.

О. НИКИТИН

† В субботу 13 ноября с. г. в ДЕСЯТУЮ годовщину со дня смерти ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ РОССИЙСКОГО НАРОДНО-МОНАРХИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ И РЕДАКТОРА ГАЗЕТЫ «НАША СТРАНА»

Всеволода Константиновича Дубровского
в Кафедральном Соборе Воскресения Христова после Всенощной будет отслужена панихида,
о чем извещает вдова

С ПТИЧЬЕГО ПОЛЕТА

Многие зрители прошедшей Олимпиады требуют «деньги назад» из-за отсутствия обещанных арабских и африканских спортсменов. Эти команды вышли из Олимпиады до её открытия, но деньги назад требуются благородно, после закрытия.

□ Монреальская Олимпиада ознаменовалась мошенничеством не только советчиков, но и канадского правительства. Семнадцатилетний спортсмен СССР попросил предоставить ему политическое убежище и получил его, что вызвало советский ультиматум: верните спортсмена, или мы с олимпиады увозим всех и порываем спортивные связи с Канадой. Правительство, ко всему удовлетворению, отказалось исполнить ультиматум, а советские власти, ко всеобщему удивлению, перестали наставлять. А теперь всё ясно: после закрытия Олимпиады, канадское правительство объявило о желании юноши «вернуться на родину».

□ В 1911 году был расторгнут русско-американский торговый договор из-за отказа российского правительства удовлетворить требование Конгресса дать американским евреям право безотказно въезжать в Россию, без ограничения срока пребывания в ней. Нынешний Конгресс требовал расторгнуть договор на поставку зерна, если СССР откажется предоставить право евреям безотказно въезжать в заграницу. Трудно угодить Конгрессу в еврейском вопросе!

□ Из 95 575 уголовных преступлений, зарегистрированных полицией Сан-Франциско за прошлый год, ею расследованы только 22 443, то есть, меньше четверти. Полиция жалуется на запуганность населения, отказывающуюся в большинстве случаев не только свидетельствовать в пользу потерпевших, но и заявлять о насилии над собой или своими близкими. Такому настроению способствуют судебные власти, начиная с прокурора, выпускающие преступников, даже упорных рецидивистов, безнаказанными. А те, конечно, сейчас же мстят. Америка катится по пути прогресса без тормозов и все быстрее...

□ Более 40 % из 1 079 командированных в США советских представителей были точно определены, как сотрудники КГБ и ГРУ. (Главное Разведывательное Управление). Из 400 советских студентов, обучавшихся в американских университетах «в порядке культурного обмена», не меньше ста оказались организаторами шпионажа, а свыше ста американских студентов подвергалось в СССР шантажу для завербования их в советские шпионы. В канцеляриях конгрессменов и среди представителей исполнительной власти не прекращаются поиски и проницки шпионских

советских вербовщиков. Сенатская комиссия по делам американской разведки и контрразведки сообщила, что в прошлом году были точно известны имена 431-го советского агента, но в этом году предполагается в связи с расцветом «детанта» значительное увеличение их числа. Во многих случаях, советские шпионы действуют открыто, не нарушая законов США, многие из которых, по сути, запрещают им мешать. Отмена таких законов не предвидится.

□ Майлз Эддоус, английский писатель, специализирующийся на ревизии судебных приговоров, сомнительной справедливости. Так, его расследование дела Тимофея Иванса, повешенного за убийство жены и малолетней дочери, не только привело к полной посмертной реабилитации ошибочно приговорённого, но и разоблачило подлинного преступника. Ныне издана документальная книга «22 ноября — Как они убили Кеннеди», в которой Эддоус с неопровергимой убедительностью доказывает, что убитый «израильским казаком» Руби, снайпер действительно убил президента, но был подставным лицом, подссыпаным из СССР с документами Ли Освальда, а настоящий Освальд пропал без вести. По мнению автора, подкреплённому сопоставлением фактов, Джек Руби тоже был советским агентом. А советская девушка Марина познакомилась в Минске и вскоре вышла замуж за подставного Освальда, а настоящего никогда не видела. Книга настолько серьёзна, что у читателей она вызывает последние сомнения в злонамеренной фальши официальных выдов «комиссии Воррена».

□ Для супружеских, нуждающихся в срочном разводе, не существует юридических препятствий, если у них хватает денег лишь на билет для полёта на Гави, где можно оформить развод со всеми удобствами в течение одного дня. Этим и воспользовались знаменитые своим распутством больше, чем талант, киноактёры Елизавета Тейлор и Ричард Бартон для вторичного развода, в свою очередь, необходимого им для следующих браков, счёт которым они и сами потеряли.

□ Недавно, в Англии умер на 83 году жизни американский нефтяной король Пол Гетти, в недавнем прошлом выплативший огромный выкуп за похищенного в Италии внука, возвращенного без одного уха, которое, впрочем, деду похищенного было прислано по почте раньше. Наследство покойного оценивается в десять миллиардов долларов. В лице его, киднаперы всего мира оплакивают одного из самых доходных клиентов.

□ Подростки в США совершают 45 % всех серьезных преступлений; банды молодёжи обоего пола создали там поистине народное бедствие, покончив с которым демократия притворяется бессильной. Не только ученики, но и преподаватели некоторых школ находятся в полном подчинении малолетних бандитов.

ФИЛИН

СОЮЗ РУССКИХ БЕЛЫХ ВОЕННЫХ ИНВАЛИДОВ В АРГЕНТИНЕ ИНВАЛИДНЫЙ КАЛЕНДАРЬ НА 1977 ГОД

Цена 400,00 песо.

Продается в Канцелярии Союза

(Инвалидный Дом)

Calle 47 (ex Combet) 625

Villa Ballester

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

«ВОЕННЫЕ ПРЕСТУПНИКИ»

Нам пишут из Вашингтона:

Управление по вопросам иммиграции и натурализации сообщило, что оно готово возбудить в 60-ти случаях вопрос о депортации из Соединенных Штатов проживающих на их территории иностранцев или натурализованных американских граждан, скрывших от американских властей совершенные ими «военные преступления» или прошлую принадлежность к национал-социалистическим организациям.

В первую очередь будут приняты решения о девяти лицах, из которых семь привлечены к ответственности на основании информации, полученной из Израиля. Из израильских источников американская пресса получила об этих семи «военных преступниках» следующую информацию:

1. Андрей Артурович, 76 лет. Бывший министр юстиции и министр внутренних дел в хорватском правительстве Павлича, обвиненный в истреблении многих тысяч сербов, евреев и цыган;

2. Болеслав Майковский, 72 лет, латвийский гражданин, заочно приговоренный к расстрелу советским судом, как бывший командир боровшегося с коммунистическими партизанами в Латвии карательного батальона;

3. Карл Линнаас, 57 лет, эстонский гражданин, приговоренный заочно к расстрелу советским судом в 1962 году по обвинению в возглавлении концентрационного лагеря на эстонской территории;

4. Эдгард Лайпенекс, 63 лет, латвийский гражданин, обвиняемый в убийст-

чущий Павел. Потрясенная, попросила прийти папа, послужить по покойному панихида. Певчие пели превосходно. Получив пятифранковики, поели поминального пирога.

Прасковья подумала: «Поселюсь поблизости погоста, потом поставлю памятник.

Панов протестовал против переезда, Прасковья побушевав, пригрозила прекратить продолжение потомства. Панов перепугался, просил прощения, пообещал переехать. Прасковья притихла.

Перемирие подорвалось после повторного предложения поскорей перебраться: Прасковья постепенно приказывала прислуге паковать пакеты, приготовить повозку.

Почувствовав поражение, потеряв престиж, Панов прогневался, — прогнал Прасковью. Передряги, переживания подточили Панова. Поразмыслив, продал прадедовское поместье. Потеряв последний покой, повесился...

Помучившись происшедшем, Прасковья постылась: питалась похлебкой, пекарями, подосиновиками, подберезовиками. Похудела, побледнела, подурнела, постарела. Потеряла память, понемногу помешалась. Пришло поместить полоумную под присмотр психиатров.

Покорнейше просим прочитавших пожалеть, проводить Прасковью: Пастер, Пятая палата.

Т. Смирнова-Макшеева и Т. Башкирцева

ве заключенных в рижской тюрьме в годы германской оккупации Латвии;

5. Эдмунд-Густав Мач, латвийский гражданин, обвиненный в убийствах, подробности которых не сообщены.

6 и 7. Братья Сергей и Николай Ковалчуки, обвиненные в убийстве евреев в местечке Любомль на Волыни.

Из другого источника американской прессы сообщили, что министерство юстиции уже предприняло шаги к лишению американского гражданства архиепископа Валериана Трифа, возглавляющего румынскую епархию православных американских автокефалистов. Тот же источник сообщил, что председатель

юридической комиссии Палаты Представителей американского Конгресса Эйльберг высказал мнение, что обвинения, предъявленные Артуровичу голословны, не подтверждаются фактами и вызваны посторонними соображениями.

Состоявшееся в Нью Йорке заседание правления американского Национального Совета Церквей было нарушено ворвавшимися в зал заседания молодыми евреями, возглавленными раввином Авраамом Вейсом. В то время, как часть этой европейской молодежи раздавала перед зданием, в котором происходило заседание, листовки, обвиняющие архиепископа Валериана в том, что он «виновник смерти нескольких тысяч евреев и христиан в 1941 году», другая часть сорвала заседание и потребовала от Совета немедленного исключения архиепископа Валериана из его состава.

НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Издатель-Редактор

Т. В. ДУБРОВСКАЯ

Соредактор

Н. Л. КАЗАНЦЕВ

Телефон Редакции: 52-7426.

ИЗРАИЛЬ СЕГОДНЯ

ОТ СОБСТВЕННОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

Голда Меир предъявила судебный иск писателю Льву Наврозову в Нью Йорке в три миллиона долларов за опубликование им подробностей поездки Голды в Москву и о допущенных ею ошибках, результатом которых был массовый арест советских евреев, заподозренных в недостаточной лояльности. После того, как писатель предъявил встречный иск в 4 миллиона долларов, благородная Голда пошла на попятный, но обозленный писатель свой иск оставил и пообещал вывести бывшую премьершу Израиля на чистую воду. В Израиле вся эта неприятная история расценивается, как скандал в благородном семействе. Несколько семейство благородно, еще трудно сказать, но скандал, действительно, не из приятных.

Тель Aviv ALI

На следующий день правительство Совета издало сообщение, в котором написало, что не находит возможным подчиняться этому требованию и будет по прежнему считать архиепископа своим членом.

ОТЧЕТНЫЙ СПЕКТАКЛЬ СТУДИИ МАШИ ПАВЛОВОЙ

СОСТОИТСЯ В ВОСКРЕСЕНИЕ 14 НОЯБРЯ 1976 ГОДА В

Instituto Ballester, San Martín 444, Villa Ballester

Начало в 17 часов

ПОДПИШИТЕСЬ НА „НАШУ СТРАНУ“

(Если Вы уже являетесь ее подписчиком, передайте это объявление, могущему подписаться, Вашему знакомому).

Подписка принимается на любое количество номеров.

Цена номера, высылаемого воздушной почтой:

США — 0,40 ам. долл.	Зап. Германия — DM 1,20
Франция — фр. фр. 1,60	Австралия — 0,35 австр. дол.
Италия — 300 лир	Англия — 0,40 ам. долл.
Бразилия — 2,00 круз.	Африка — 0,40 ам. долл.
	Аргентина — 40,00 песо

Прошу высылать мне еженедельную газету "Наша Страна".

При сей прилагаю стоимость подписки за номеров

Имя, отчество и фамилия (по-русски)

.....

Имя и фамилия (латинскими буквами)

.....

Адрес

.....

.....

Чеки следует выписывать на имя: Tatiana K. de Dubrowsky.

Заполнить, вырезать и послать это объявление с чеком по адресу:

Tatiana K. de Dubrowsky
Monroe 4219, Dpto. 10
1430 Buenos Aires, Argentina

ПРИСЯЖНЫЙ БУХГАЛТЕР

(CONTADOR PUBLICO)

Doctora ГАЛИНА ЕРИШЕНКО

исполняет разные бухгалтерские работы, составляет сметы, финансовые проекты, балансы и дает советы по всем вопросам.

Принимает по вторникам и пятницам от 18 до 21 час.

Адрес: Coronel D'Elia 1748

Lanús Oeste, Prov. Bs. Aires

Т. Е. 42 - 5573

БОЛЬШОЙ КОНЦЕРТ

в прицерковном зале Св. Троицкого храма (Бразиль 315)
21 ноября 1976 г.

Начало в 17 часов

В ПРОГРАММЕ:

Классические арии и дуэты русских и иностранных композиторов.

Участвуют: г-жи М. Боярская, Н. Калиньяк, В. Козулькина и г. г. А. Ван.

Фу, А. Горелов, В. Орлов (виолончель), В. Трофимов.

У рояля — маэстро Шайдиг

* * *

Вход — 100,00 и 200,00 песо

Билеты при входе

БУФЕТ

Продается портативная пищущая машинка с русским шрифтом.

Tel. 655 - 2232. — Sr. Gregory. — Garnica 1887.

1686. Hurlingham, Prov. de Buenos Aires